Câu 5:
[0D3-2.6-2] (THPT CHUYÊN VĨNH PHÚC NĂM 2018-2019 LẦN 01) Tìm các giá trị của tham số
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Chọn C
Xét 
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Vậy để bất phương trình vô nghiệm, 
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Câu 10.
[0D3-2.5-2] (THPT CHUYÊN BẮC NINH LẦN 01 NĂM 2018-2019) Giá trị của 
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 có hai nghiệm dương phân biệt là 
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Lời giải
Chọn C
Phương trình có hai nghiệm dương phân biệt khi và chỉ khi:
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Chú ý: 
Câu này có thể thử bằng máy tính bằng cách lần lượt thay các giá trị của 
[image: image23.wmf]m

 vào phương trình và tìm nghiệm của phương trình bậc hai tương ứng.

Thay 
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, phương trình vô nghiệm, loại A.
Thay 
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, phương trình có một nghiệm âm, loại B, D.
Chọn C.
Câu 22:
[0D3-2.4-2] (THPT MINH CHÂU HƯNG YÊN NĂM 2018 – 2019) Phương trình 
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 có hai nghiệm 
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 thuộc đoạn nào sau đây?
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Chọn D
Ta có 
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Suy ra 
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Câu 16:
[0D3-3.2-2] (KTNL GIA BÌNH NĂM 2018-2019) Tìm giá trị thực của tham số 
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 để hệ phương trình 
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 có duy nhất một nghiệm
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Câu 18:
[0D3-1.3-2] (KTNL GIA BÌNH NĂM 2018-2019) Phương trình nào sau đây tương đương với phương trình 
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Chọn C
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image51.wmf]Þ

 Phương trình có tập nghiệm là 
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 là nghiệm vì điều kiện 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image56.wmf]Þ

 Loại A
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Câu 16:
[0D3-2.4-2] (TRƯỜNG THPT LƯƠNG TÀI SỐ 2 NĂM 2018-2019) Phương trình 
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 có tất cả bao nhiêu nghiệm?
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Điều kiên xác định 
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Phương trình tương đương với 
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Đới chiếu điều kiện suy ra 
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 là nghiệm của phương trình.
Câu 40.
[0D3-2.4-2] Tổng các nghiệm (nếu có) của phương trình: 
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Chọn C
+) Với điều kiện 
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 ta có phương trình đã cho tương đương với phương
trình: 
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất 
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Câu 41.
[0D3-2.5-2] Giả sử 
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. Khi đó giá trị lớn nhất của biểu thức 
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Chọn A
Phương trình bậc hai 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image93.wmf]2

x



[image: image94.wmf](

)

(

)

2

2

2410

mm

ÛD=+-+³



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image95.wmf]2

340

mm

Û-+³
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Áp dụng hệ thức Viet ta có: 
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Khi đó, 
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Hàm số 
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Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức 
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Câu 34:
[0D3-1.3-2] (THPT CHUYÊN QUANG TRUNG BÌNH PHƯỚC NĂM 2018-2019 LẦN 01) Phương trình nào dưới đây tương đương với phương trình 
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Chọn C
Phương trình 
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 nên phương trình tương đương cũng phải có tập nghiệm như vậy. Chọn C
Chú ý lý thuyết:
+ Phép biến đổi tương đương cho hai phương trình tương đương
+ Phép biến đổi cộng hai vế một biểu thức hoặc nhân 2 vế với một biểu thức khác 0 là phép biến đổi tương đương khi chúng không làm thay đổi điều kiện
Do đó dựa và điều kiện của các phương trình ta cũng có thể chọn C
Câu 24.
[0D3-2.1-2] (HSG BẮC NINH NĂM 2018-2019) Tổng tất cả các nghiệm của phương trình 
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Khi đó 
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Câu 10:
[0D3-3.5-2] (ĐỀ MẪU KSNL ĐHQG TPHCM NĂM 2018-2019) Bốn học sinh cùng góp tổng cộng 
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 quyển tập để tặng cho các học sinh trong một lớp học tình thường. Học sinh thứ hai, ba, tư góp số tập lần lượt là 
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 tổng số tập của ba học sinh còn lại. Khi đó số tập mà học sinh thứ nhất góp là
A. 
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 quyển.
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.
C. 
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Lời giải

Gọi số sách của bốn học sinh quyên góp lần lượt là 
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Theo bài ra ta có hệ phương trình 
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Vậy, tổng số tập học sinh thứ nhất quyên góp bằng 
[image: image133.wmf]13

 quyển.

Câu 14.
[0D3-3.3-2] (TOÁN HỌC TUỔI TRẺ NĂM 2018 - 2019 LẦN 01) Một khách hàng vào cửa hàng bách hóa mua một đồng hồ treo tường, một đôi giày và một máy tính bỏ túi. Đồng hồ và đôi giày giá 
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đ; máy tính bỏ túi và đồng hồ giá 
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đ; máy tính bỏ túi và đôi giày giá 
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A. Đồng hồ giá 
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B. Đồng hồ giá 
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C. Đồng hồ giá 
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đ, máy tính bỏ túi giá 
[image: image144.wmf]450.000

đ và đôi giày giá 
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D. Đồng hồ giá 
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đ và đôi giày giá 
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đ.
Lời giải
Gọi 
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) lần lượt là giá của một chiếc đồng hồ, 1 máy tính bỏ túi và 1 đôi giày.
Theo giả thiết, ta có :
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Vậy Đồng hồ giá 
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đ, máy tính bỏ túi giá 
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đ và đôi giày giá 
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đ.
Câu 22.
[0D3-2.6-2] (TOÁN HỌC TUỔI TRẺ NĂM 2018 - 2019 LẦN 01) Giá trị nào của 
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 dưới đây làm cho phương trình 
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Lời giải
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 có hai nghiêm phân biệt 
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Câu 22.
[0D3-2.6-2] (THPT ĐÔNG SƠN THANH HÓA NĂM 2018-2019 LẦN 02) Biết rằng tập tất cả các giá trị của tham số m để phương trình 
[image: image164.wmf](

)

22

210

xmxm

-+++=

 
có nghiệm là đoạn 
[image: image165.wmf];.

ab

éù

ëû

 Tính giá trị của biểu thức 
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Ta có 
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Phương trình 
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